
hledy do budoucna nejen v oblasti školství,, 
ale i sdělovacích prostředků, zdravotnictví, 
administrativy, politiky atd. V příštím čísle 
SC o něm budeme informovat.
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Franz Hess: Sociál Characteristics of Select­
ion of Pupils for Secondary Schools
in: Sociological Contributions I., Verlag 
Hans Huber. Bern und Stuttgart, 1966, 
ss. 253—266.

Empirická štúdia založená na analýze pó- 
vodného longitudinálneho výskumu středo­
školské] mládeže vo Svajciarsku (kanton 
Basilej; 230 000 obyv.; 37 km2) ukazuje, že 
sociálna stratifikácia študentov na univerzi­
tách je tesne spojená s procesom selekcie 
na strednej škole. Hess vychádza z alarmu- 
júcej situácie: v r. 1959/60 iba 5,5 % štu­
dentov na univerzitách Švajčiarska boli děti 
kvalifikovaných a nekvalifikovaných robot- 
níkov, zatiafčo cenzus z r. 1950 ukazuje, že 
45,5 % patří k týmto profesionálnym skupi­
nám. Jeho analýza sa sústreďuje na sociálně 
aspekty dochádzky do gymnázií v Basileji, 
ktoré pripravujú děti pre univerzity. Struk­
tura veřejného školstva v Basileji je typický 
multiple-track (základná škola; základná 
škola pre staršie děti; reálka; komerčná ško­
la tri typy nezávisle pósobiacich gymnázií — 
humanitně, reálne, matematicko-prírodoved- 
né). Přísné diferencované a odstupňované 
požiadavky určujú školský prospěch pri ab­
solvovaní základnej školy (11 rokov), ktorý 
umožňuje uchádzaf sa o prijatie na istú 
strednú školu. Distribúcia žiakov pri zohlad- 
neni sociálnej příslušnosti, ktorí v r. 1962 
opustili základnu školu a vstupuji: na střed­
né školy, najma gymnázium, je v nesúlade. 
Vyššie triedy (Upper Class — slobodné po- 
volania, riaditelia, vyšší štátni úradníci) ro- 
bia skoro všetko pre využitie svojho práva 
vstúpiť na gymnázium: zo 72 dětí připuště­
ných vstúpilo na gymnázium 70. Středné 
triedy (Middle Class — štátni úradníci, úrad­
níci, učitelia. vlastníci obchodov strednej 
úrovně) využívajú svoje práva vo vefkom 
rozsahu: zo 202 připuštěných posielajú na 
gymnázium 172 (85%). Nižšie triedy (Lower 
Class — robotníci kvalifikovaní a nekva­
lifikovaní, majstri, zaměstnanci s nízkým 
společenským postavením, vlastníci malých 
obchodov) posielajú zo 161 připuštěných iba 
66 (41%).

Pracujúce triedy a ich postoj k vyššiemu 
strednému školstvu: Toto zistenie bolo vý- 
chodiskom pre dafšie šetrenie v lete 1962 
[interview rodičov a ich synov z LC skupin, 
ktorí chcú (66 %) a nechcú (95 %) študovat 
na gymnáziu, hoci splnili podmienky přístu­
pu], Vyššia ašpiračná úroveň je sice pod- 
mienená ekonomickými faktormi (příjem, 
počet dětí, kvalifikácia otca), ale zdá sa, že 
tieto nezohrávajú rozhodujúcu úlohu. Hess 
si všímá predovšetkým pósobenie a efektiv­
nost inštitúcií, ktoré poskytujú rodičem po­
třebné informácie pre urobenie rozhod- 
nutia. Ukázalo sa, že 20 z 95 „neposielajú-

cich“ rodičov nevedelo, že ich syn mohol 
postúpit do gymnázia; rodičia nie sú dosta­
tečné informovaní o finančnej stránke vstu­
pu a štúdia na gymnáziu (9 dolárov za 4 
roky štúdia); nevedla o podmienkach získa- 
nia Stipendia; sotva poznajú školský systém 
a jeho profesionálně možnosti; 60% všetkých 
rodičov (95) z LC skupin považujú gymná­
zium za cudzí, málo známy a náročný svět 
(nebudeme mu rnóct pomoct v jeho školskej 
práci“).

Tieto obavy konkretizuje autor trefou čas­
tou výskumu, v ktorej sleduje sociálně aspek­
ty školského úspěchu. Z celku 552 žiakov, 
ktorí vstúpili v r. 1953 do gymnázia, urobilo 
záverečnú skúšku v r. 1961 34% (188), z toho 
39 % UC; 34% MC; 23% IC. V danej situá- 
cii je možno zlepšit sklon IC skupin využit 
svoje vzdelávacie možnosti týmito prostried- 
kami: informáciou o profesionálnych a fi- 
nančných možnostiach po absolvovaní gym­
názia; znalosťou nárokov pre získanie 
štipednia; zlepšeniem činnosti inštitúcií 
povolaných na informovanie; úvodnou 
inštruktážou, ktorá by pomohla překonat 
tažkosti pri adaptácii na gymnaziálně Stan­
dardy. Hess odmieta zníženie nárokov pre 
přístup. Ďafšia redukcia známky by viedla 
skór k vzrastu UC a MC žiakov na gymna- 
ziálnom štúdiu. Celý rozbor sa tu v podstatě 
sústreďuje na tie praktické opatrenia, ktoré 
majú nádej na skoré uplatnenie; ostatně 
varianty riešení (změna štruktúry školstva) 
odmieta s odóvodnením hfadania optimálně 
najrychlejších riešení a opatřeni.

Práca je jeden z pěkných príkladov, ako 
štruktúra výchovy vplýva na sociálnu štruk- 
túru společnosti a zároveň rodí osobitné so­
ciologické problémy.

L. M.

Jugoslavski studenti i socializam
Institut družstvenih nauka, Beograd 1966. 
380 stran.

V roce 1960 realizoval Ústav společenských 
věd v Bělehradě sociologický výzkum vyso­
koškolských studentů v pěti universitních 
městech (Bělehrad, Skoplje, Sarajevo, Lub­
laň, Záhřeb). V uvedeném sborníku jsou pre­
zentovány výsledky tohoto výzkumu. M. J a­
n i c e v i c ve studii Sociálně politické a ideo­
logické postoje jugoslávských studentů vě­
nuje svou pozornost výsledkům výzkumu 
politických a ideologických postojů vysoko­
školáků, jež byly zkoumány prostřednictvím 
zjišťování pozitivního či negativního přijímá­
ní základních elementů sociálního a politic­
kého systému studenty (socialistického vlast­
nictví, formy budování socialismu apod.) a 
stupně identifikace jejich osobních aspiraci 
s aspiracemi a cíli celospolečenskými. (Do­
chází mimo jiné k závěru, že asi u % zkou­
maných studentů k této identifikaci dochází.) 
B. B r o é i é zabývající se analýzou určité 
výseče hodnotového systému zkoumaných 
vysokoškoláků zjišťuje, že největší význam 
je přikládán hodnotám materiální a odborné
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